## 马克思主义理论教学的现实难题与破解路径

曾瑞明,潘喜莲 (上海工程技术大学 马克思主义学院,上海 201620)

摘 要:当前马克思主义理论教学面临着学生认知与践行的双重困难、教学形式与内容选择的双重矛盾。本质上看,马克思主义理论教学是双主体互动、"四入"与"四真"互构的过程,只有按这一过程来逻辑地开展教学,从历史和实践入手逐渐消除"距离感"、引入具有时代气息的教学形式和材料、促进双主体的自我完善,才能破解现实难题,实现"为学生一生的成长奠定科学的思想基础"的目标。

关键词: 马克思主义; 教学; 创新

中图分类号: G642 文献标识码: A 文章编号: 1672 - 8874 (2018) 01 - 0105 - 04

#### On the Solutions to the Problems in Teaching Marxist Theory

ZENG Rui-ming, PAN Xi-lian

(School of Marxism, Shanghai University of Engineering Science, Shanghai 201620, China)

**Abstract:** At present, in the teaching of Marxist theory there are problems related to students' cognition and practice and hard choices concerning teaching forms and content selection. In essence, the teaching of Marxist theory is an interactive process of two main subjects and a mutual construction of "four-faith" and "four-realization". This interactive process helps teach the theory in a logical way. Gradually eliminating "sense of distance", using state-of-art teaching forms and materials and promoting the self-improvement of the two subjects are effective ways of solving the existing problems and achieving the goal of "laying the scientific ideological foundation for the growth of students' life."

**Key words:** Marxism: teaching: innovation

高校马克思主义理论课程包括"马克思主义基本原理概论"和"毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论",开设目的在于使学生树立正确的世界观、人生观和价值观,自觉地站在马克思主义立场上、运用马克思主义方法来分析问题和解决问题,"为学生一生成长奠定科学的思想基础"<sup>[1]</sup>。近年来,为了提高马克思主义理论课的教学效果,全国各高校的改革开展得异常热闹。然而,"热热闹闹"的课堂目前主要是施教主体所精心创设和营造的,对于作为接受主体的学生来说,

是否能真正进入马克思主义理论情境,进而达到 内化于心、外化于行之目的,还必须有更深层次 的分析、评价和反思。

一、马克思主义理论教学的现实 难题

关于一门理论课程的教学效果和面对的问题, 不能仅从教学形式和教学材料这两个角度来考察。 只有从学生接受理论观点和养成理论思维的认知 过程中探究,才能找到其本质所在。客观地说,当前的马克思主义理论课,大学生在学习过程中,领会与思考的积极性以及接受与运用的主动性都不是很高。另一方面,当代世界包括中国社会的实践情境,与马克思主义理论的科学结论尚未完全同步,大学生的经验和现实关注点,在理解和接受马克思主义理论时存在语境转换困难。因此,无论是学习主体还是教学主体,都面对着实际存在的距离。

### (一) 学生认知与践行的"距离感"

高校马克思主义理论课教学内容与学生认知 基础之间的差距主要表现在两个方面:第一,大 学生作为马克思主义理论课的接受主体, 其社会 实践经验与教学内容之间出现不对接、不匹配和 难理解的差距。当代大学生在成长过程中,无论 是学习得来的知识还是生活中观察和积累的经验, 都相对微观而且形象具体: 但马克思主义是关于 自然和人类社会中最一般规律的提炼和总结,需 要整体性思维和抽象性逻辑运思能力。对接时, 缺少理性抽象思维训练的学生则会存在理解上的 经验对照困难,导致他们很难将马克思主义理论 理解到深刻和透彻的层次。第二,大学生所接受 的中小学"思政课"缺乏理性和现实的思考,与 在高校所接受的马克思主义理论在教材、教学内 容与形式等方面出现衔接问题, 在社会环境的束 缚下, 其认知与实践很难达到统一。中小学的 "思政课"为大学生马克思主义理论课打下的基 础,其层面主要停留在教育和传授知识上,对于 马克思主义理论, 多数学生由于年龄和社会实践 的限制很难做到理性的思考和现实的践行。加之 教学内容与形式的不同、社会环境的影响,两个 阶段的衔接与学生认知和实践的融合存在一些难 度。第三,马克思主义基本原理与当下生活时空 的具体交融并不是很容易实现。由于时空迁移, 一百多年前马克思恩格斯创立的科学理论是否还 能解决我们现在社会存在的问题? 是否能将其内 容转化成可理解和可运用的原则和方法? 这些都 是学生的疑问和教师需要思考的问题。习近平总 书记指出,"今天,时代变化和我国发展的广度和 深度远远超出了马克思主义经典作家当时的想 象","如果不顾历史条件和现实情况变化,拘泥 于马克思主义经典作家在特定历史条件下、针对 具体情况作出的某些个别论断和具体行动纲领, 我们就会因为思想脱离实际而不能顺利前进,甚 至发生失误"<sup>[2]</sup>。但是,尽管当代中国马克思主义 理论创新总能与时俱进地跟进实践,我们在理解 和把握创新理论时总得从基本原理上建立根基。 而建构基于当代生活实践和生活世界的教学内容, 让学生感到有经验基础的理解途径,还需要继续 深入研究和摸索,这恰恰是"马克思主义基本原 理概论"和"毛泽东思想和中国特色社会主义理 论体系概论"两门课的任务。

#### (二) 教学形式与内容在现实和要求上的差距

从表面上看,马克思主义理论课的课堂气氛 和教学方法要比以往其他时期更和谐、更"热闹" 以及更科学, 但是, 形式主义的改革倾向又成为 需要警惕的一大问题。首先,马克思主义理论教 学在形式上还未真正做到"因时而进、因势而 新"。除了各高校推出的"思政课"重点改革项目 外,绝大部分常规马克思主义理论课依然在进行 "注入式"教学。在马克思主义理论课堂上,仍然 存在毛泽东所说的"在学校教育中,在在职干部 的教育中, 教哲学的不引导学生研究中国革命的 逻辑, 教经济学的不引导学生研究中国经济的特 点, 教政治学的不引导学生研究中国革命的策略 ……这样一来,就在许多学生中造成了一种反常 的心理,对于中国问题反而无兴趣,对党的指示 反而不重视,他们一心向往的,就是从先生那里 学来的据说是万古不变的教条"[3]。其次,教学内 容的抽象特点决定了教师基本上还是只能依靠解 释性讲授来开展教学,缺少理解基础和理论思维 的大学生很难进入教师创设的讨论语境。因此, 使学生真正参与教学过程,实现"双主体"的互 动,目前还缺少行之有效的做法。再次,由于难 以站在历史与逻辑相统一的高度, 学生对个别教 学内容的理解在表面上有"难以解释性"。比如, 关于社会主义制度条件下的公有制实现形式,关 于社会主义分配制度,等等。这些问题,如果不 从社会主义初级阶段的实践特点,特别是社会主 义建设的长期性和复杂性等层面来解读和讨论, 很难让学生去深入思考且接受。最后,马克思主 义理论课教学"首先要解决真懂真信的问题,核 心要解决好为什么人的问题, 最终要落实到怎么 用上来"[4]。而现实情况是显性上的"繁荣"与隐 性的"冷落"并存,由于本课程是必修课,必须 修读,有一部分学生采取"积极应付形式、消极 对待内容"的学习方式。

# 二、破题关键:回到马克思主义理论的教学逻辑

马克思主义理论教学要达到良好的效果,必须解决课堂教学这一方阵所面临的现实瓶颈,从 其内在的教学逻辑来破解存在的难题。

#### (一) 双主体的互动逻辑

马克思主义理论课教学的主体,是教师与学 生作为双主体而共同构成的。其中, 教师的主体 作用主要表现在: 其一, 教学目标须直指大学生 的"三观"塑造。马克思主义理论课教师作为马 克思主义理论教育的主力军,在课堂教学中传导 的思想、方法和价值, 直接影响到学生的基础认 识。习近平指出:"我国高等教育肩负着培养德智 体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的 重大任务,必须坚持正确政治方向"[5]。为中国特 色社会主义事业接班人树立政治正确的原则观念, 正是马克思主义理论课教师最直接使命。围绕着 这个基础目标,马克思主义理论课需要为学生奠 定世界观、人生观、价值观基础。其二,教学内 容须紧扣实践。马克思主义理论中既有经实践检 验的科学世界观与方法论,也有无产阶级革命和 社会主义建设的经验与实践智慧。要让大学生理 解和接受并进一步升华为处理新实践的思想基础, 最重要的实现通道,是对于中国特色社会主义制 度、理论和实践的深刻认识。这个过程的关键,是 要强化对于实践的解释力。特别是对于社会主义初 级阶段的实际, 理论的解释更应该具有历史穿透力 和现实说服力。其三, 教学效果须通过自身魅力传 递。打铁还需自身硬, 教师是否明道、信道, 以德 立身、立学、施教,直接影响学生是否接受知识以 及自觉实践。马克思主义理论课教师必须有较高的 政治素养和扎实的专业知识, 对马克思主义理论做 到"真学、真懂、真信、真用",才能释放理论的 魅力,提升学生对于课程的兴趣,从而实现"入耳、 入脑、入心、入行"。换句话说,马克思主义理论课 教师不仅要"传道授业解惑", 更要有实学真信的 人格魅力, 引领大学生将立场、观点和方法建构在 马克思主义的思想基础上。

作为马克思主义理论课教学的学习主体,大学生接受和践行马克思主义具有独特的逻辑。首先,当代中国大学生有接受和践行马克思主义的客观需要和主观愿望。高校大学生作为新时代的

青年,是中国特色社会主义事业的建设者和接班 人,他们的"价值取向决定了未来整个社会的价 值取向, 而青年又处在价值观形成和确立的时期, 抓好这一时期的价值观养成十分重要"[6]54。可以 说,接受马克思主义理论既是历史性实践对当代 中国大学生提出的客观要求, 也是时代赋予当代 大学生的责任,新时代中国特色社会主义事业需 要政治坚定、"三观"正确的大学生来接过完成中 华民族第二个百年奋斗目标的历史重任。另一方 面, 当代中国大学生面对着大变革、大发展的新 时代,他们在主观上也有接受科学社会主义者的 世界观和方法论、接受这个时代的核心精神—— 习近平新时代中国特色社会主义思想——的强烈 愿望,他们需要为未来的社会实践准备科学的和 根本的思想基础。其次,当代中国大学生接受和 践行马克思主义的经验世界,是中国特色社会主 义建设所展示的具体场景, 在他们容易得到的间 接经验和直接感受中, 关于马克思主义指导下的 社会主义建设实际,难以避免社会主义初级阶段 各种矛盾所表现出来的复杂问题。对此,他们自 己往往不能正确理解和判断,有些问题甚至会在 世俗解读的引导下产生完全负面的结论。他们迫 切需要马克思主义理论给出科学的历史评析和现 实解读。如果马克思主义理论课直面历史和现实 问题, 让他们在正反比较和事实分析中进行深入 思考,必然会产生科学的理性结论。

#### (二) "四入"与"四真"的互构逻辑

内化于心、外化于行是马克思主义理论教学 的最终目的, 其中"四人"与"四真"的逻辑结 构是同时进行的,且不能被打乱。其一,"四人" 的接受主体是学生。马克思主义理论课教学的实 效性和育人功能发挥, 人耳是前提, 从"要我学" 到"我要学",从字面结构上看只是两个字的顺序 调换, 却是从被动到主动的转变。入耳不是"左 耳朵入右耳朵出", 使课堂知识"热热闹闹"地走 个过场, 而是转变态度, 创设接受马克思主义理 论课的首要条件。入脑是"中心环节",将马克思 主义理论"入脑",形成正确的价值取向,"这就 像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了, 剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要 扣好"[6]172。人心是关键,将马克思主义理论内化 于心,"树立正确的世界观、人生观、价值观,掌 握了这把总钥匙,再来看看社会万象、人生历程, 一切是非、正误、主次,一切真假、善恶、美丑,

自然就洞若观火、清澈明了,自然就能作出正确判断、作出正确选择"<sup>[7]</sup>。入行是目的,是贯彻执行,也是理论与实践相结合,进而真正解决问题。其二,"四真"的主体包括教师和学生。从教师层面而言,在一定的学科背景范围内,做到真学、真懂容易,而对于马克思主义理论学科的自信以及课堂内容的自信与相信,部分教师仍然没有达到一定境界,为了将"四人"与"四真"落到实处,首先必须提升教师马克思主义的理论水平和精神境界。

三、突破路径:建构形式与内容高度统一的新教学形态

高校马克思主义理论课教学要打破现实制约, 必须根据其教学逻辑开辟新的突破路径。

#### (一) 从历史和实践入手消除"距离感"

打破表层限制, 在教学内容与社会运用的层 面,从教材、理论两个方面缩小甚至消除两者的 "距离感"。其一,以教材为对象,获得真实而有 实践意义的理论。要在课堂上增加马克思主义经 典著作的讲解, 使学生走近马克思、走近马克思 主义,体会马克思主义理论的魅力。只有真正了 解马克思、了解马克思主义、了解马克思主义理 论构建和创新的过程,才能感受到马克思主义并 非学生们所认为的"假大空"和"无用"。其二, 由于马克思主义理论也一直在发展, 所以教师应 该将无产阶级解放斗争和社会主义建设的历史与 中国特色社会主义实践结合起来, 而不是只讲理 论、不回顾历史、不思考学生所进行的社会实践、 不讲和现实的结合。最重要的目的, 是要使大学 生树立"四个正确认识"即:"教育引导学生正确 认识世界和中国发展大势; 正确认识中国特色和 国际比较;正确认识时代责任和历史使命;正确 认识远大抱负和脚踏实地"[8]。

#### (二) 引入具有时代气息的教学形式

与时代接轨,与学生需求相适应,这是高校马克思主义理论课的客观要求。要"加强互联网马克思主义理论载体建设,加强学生互动社区、主题教育网站、专业学术网站和'两微一端'建设"<sup>[9]</sup>。在此基础上,还要"充分发掘和运用各学科蕴含的思想政治教育资源,健全高校课堂教学管理办法。要加强对校园各类思想文化阵地的规范管理,加强校园网络安全管理,营造风清气正

的网络环境"<sup>[10]</sup>,总的要求是,增强马克思主义理论的时代感和吸引力,使学生在传统的课堂上和新媒体传播渠道上,在"风清气正的网络环境"中根据自身的需求和理解,去上好马克思主义理论课。要"创新教学方法,增强教学的吸引力、说服力、感染力"<sup>[11]</sup>,与时俱进,采用学生喜闻乐见的、接地气的教学方法,讲好马克思主义理论课内容,要讲"精"、讲"活"、讲得有吸引力和穿透力。将真正的、接地气的马克思主义理论呈现给学生,将马克思理论融入社会生活,让学生在实践中感知它、领悟它,提高学生的思想觉悟。

#### (三) 促进双主体的自我完善

全面贯彻"四人"和"四真"要求,首先要 从教师做起,教师要做到真学、真懂、真信、真 用马克思主义理论,懂其实质、懂其精神、懂其 规律, 真信其观点、其内容、其立场, 真正掌握 马克思主义理论的内容和方法, 真用马克思主义 理论去解决问题、引导学生。其次,大学生要真 学、真懂、真信、真用马克思主义理论。大学生 正处于学习的黄金时期,"应该把学习作为首要任 务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方 式,树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观 念"[6]51。只有真学才能入耳、只有真懂才能入脑、 只有真信才能入心,只有真用才能入行,最终使 马克思主义理论内化于心、外化于行。总的说来, 在坚持"四人"和"四真"的基础上,才能在双 主体的自我完善中释放马克思主义理论课教学的 强大内生力。

#### 参考文献:

- [1] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调把思想 政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事 业发展新局面[N]. 人民日报,2016-12-09(1).
- [2] 习近平:在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[EB/OL].(2016-05-18)[2017-10-10].http://news.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c\_1118891128.htm
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集:第三卷[M]. 北京:人民出版社, 1991.798.
- [4] 习近平:在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[EB/OL].(2016-05-18)[2017-10-10]. http://news.xinhuanet.com/politics/2016-05/18/c\_1118891128.htm.

(下转第114页)